

首页 >> 考古学 >> 考古动态

“考古发掘出土遗存的保护与管理座谈会”在首都师范大学召开

2018年10月08日 10:03 来源：中国社会科学网 作者：鲍杰瑞、张莞沁

字号

打印 推荐



会场 首都师范大学公众考古学中心供图

中国社会科学网讯（通讯员鲍杰瑞、张莞沁）近年来，考古和文物保护工作受到党和国家领导人的高度重视，如何“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”，更好地服务社会与公众，需要全社会的关注与支持。

考古发掘出土文物是沟通古今的重要一手资料，是研究和展示历史不可替代的直接物证。新中国成立以来，尤其新世纪以来，我国重大考古发现层出不穷，无数珍贵的文物不断涌现。针对这些发掘出土的文物，如何做好研究、保护、展示和传承，目前在诸多方面尚存在不健全之处。

有鉴于此，首都师范大学文化研究院和公众考古学中心合作，于2018年9月20日举行“考古发掘出土遗存的保护与管理座谈会”。来自中国社科院考古研究所、北京市文物研究所、河南省文物局、陕西省考古研究院、首都师范大学文化研究院和历史学院的十余名专家学者出席了会议。

会议发起人、首都师范大学文化研究院基地副主任蒋璐老师主持座谈会。首都师范大学历史学院副教授、公众考古学中心执行主任王涛老师首先介绍了组织此次会议的缘起。他指出，公众考古学旨在探讨考古学和当代社会之间关系，其中，考古学和博物馆之间的关系尤为突出：博物馆是考古学成果展示的重要输出端，考古发掘品是博物馆展陈的重要来源。如何处理好考古和博物馆之间的关系，使双方合作共赢，一起为公共文化服务，是值得深入探讨的公共考古问题。

中国社会科学院考古研究所研究员白云翔从发掘出土物的定义入题，提出“考古文化遗产”的概念，他系统梳理了新中国成立以来我国考古发掘工作发展的历程，分析了当前中国考古学发展的现状及面临的问题，着重指出：相较于出土文物的归属权问题，或许更应重视这批资源如何利用，“不求所有，但求所用”。近期，博物馆可加强与地方考古所、高校等科研机构的合作，充分利用和发挥好文物的价值；与此同时，建议国家加大对各地国有文物保护收藏单位的资金、设备投入力度。中长期目标，可以借鉴我国香港和日本等国家和地区的经验，建立独立的文物保存管理机构，对考古发掘所获遗存进行统一保存、保护和统筹工作，服务更多研究者和公众。

结合近些年北京地区高强度的基本建设考古工作，北京市文物研究所白岩所长在对比博物馆和考古所的工作内容之后指出，两者的工作重心和方式方法不同，承担的压力和风险也不同，造成了对同一问题的不同认识和解决方案的差异。当前，各地考古所面临着库房保存和保护条件不足、工作量迅速增长、管理难度大等一系列问题，激化了科研工作的难度和压力。面对这样的现状，博物馆方或可加强与高校、考古所以及馆际之间的沟通和工作联系，同时要加大对各地中小型博物馆的政策资金投入力度，提高博物馆对藏品的利用率，此外还要重视近现代文物，保护当下的文化遗产。

河南省文物局楚小龙副处长和陕西考古研究院考古博物馆筹建办主任曹龙分别从两个文物大省的实际情况出发，梳理了近年来考古工作开展的情况和存在困难。楚小龙指出，目前地方考古所的文物保存环境和保护现状不容乐观，而博物馆本身的研究力量稍弱，导致了考古文博整体发展缓慢。曹龙接着指出，以往博物馆库房管理工作的疏漏也在一定程度上造成了文物保护环境的问题和文物信息的缺失，加大了展示和研究工作的难度。虽然考古所和博物馆双方的工作方式有所差异，但目的都是为了保护并利用好文物资源。在此共识基础上，可以尝试将文物的归属权和使用权分开，将文博行业纳入到统一的系统中进行规划。陕西正在尝试建设专门的考古博物馆，拓展以往“库房——基地”的职能，在开展考古整理的同时，力图系统展示室内整理、研究分析等考古工作全过程，让公众对考古学有更为深入立体的认识，实现与传统综合类博物馆的错位发展。

首都师范大学历史学院教授、历史博物馆馆长袁广阔认为，前述各类现象的出现其实是文化繁荣的表现，但应当注意分析各类现象背后的问题。考古工作任务重、工期紧、科研压力大，虽然博物馆已经展出了一批有价值的珍贵文物，但仍有大量的出土物（一般文物）有待整理。相较于综合类博物馆，依托于各地考古所建立的考古博物馆应当承担更重要的保存、保护和科研基地的重要作用。此外，除了可移动文物，对不可移动文物的保护和考古遗址公园建设问题也应当尽快提上议程。首都师范大学历史学院教授、博物馆发展研究中心主任钱益汇则从博物馆当前实践的角度入手，分析了考古博物馆建设的可能性、可行性及博物馆工作对考古文化展示的多种做法、尝试和重要作用，分别提出了可行性建议。

会议最后，首都师范大学文化研究院常务副院长李焕喜教授做总结发言。他指出，目前考古发掘出土遗存的保护与管理存在的问题主要集中在“立法、体制、机制”三个方面，“国家、地方”两个层次，立法的梳理应该符合当前国情，希望通过进一步的研讨形成具体提议，为国家公共文化建设做出贡献。作为智库型文化研究服务平台和文化部公共文化研究基地，首都师范大学文化研究院一直针对首都文化建设特别是国家文化中心建设过程中的重大问题以及热点难点问题，组织国内外专家广泛深入开展调查研究，进而为首都和国家文化建设提供高质量的政策咨询服务。此次联合首都师范大学公众考古学中心围绕考古发掘品管理与保护议题邀请专家学者展开专题座谈会进行研讨，希望藉此提出相应的政策建议，共同为文化遗产保护事业做出贡献。

作者简介

姓名：鲍杰瑞、张莞沁 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](http://www.cssn.cn)（责编：齐泽垚）

相关文章